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乌拉特后旗卫生和计划生育局
关于调整机关股室职责及人员分工的通知
各苏木镇计生服务中心、各二级单位、基层医疗卫生机构：
因单位人员调动和工作职责分工需要，经局务会研究，决定对局机关工作股室和工作人员分工进行调整，具体如下：
一、办公室
主任：马瑜英（兼卫计局团委书记）
秘书：王欣
工作人员：林花（档案室主任）、杨利平、郭玉河
二、财务和规划股
股长：马海霞
工作人员：高燕、赵婷
三、科技教育与卫生应急办公室
主任：杜金枝
四、疾病预防控制与保健股
股长: 苏静
工作人员：呼格吉勒图
五、医政医管与体制改革股
股长：李士洁
工作人员：武昉照、王美芳、韩英（驻政务中心）  
六、基层卫生股
股长：刘翠花
工作人员：格吉德玛
七、妇幼健康服务股
股长：李学钦（兼妇委会主任）
八、政策法规与监督股
    股长：张傲男
工作人员：图门格日勒
九、计划生育指导与家庭发展股（计生协）
股长：纪媛
工作人员：师睿彦
十、流动人口服务管理股
股长：狄玉莹
十一、信息化建设与宣传股
股长：朝格
工作人员：吴海燕
十二、蒙中医药管理股
股长：包亚胜
十三、党委办公室
主任：王茹
工作人员：伊伟丽（兼工会主席）、刘璐
十四、健康教育股
股长：石飞
工作人员：珠拉、孙立强
十五、纪检监察室
主任：王巧娥
请各苏木镇计生服务中心、各医疗卫生单位按照上述岗位分工联系工作。
附件：卫生和计划生育局机关内设机构工作职能
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附件：
卫生和计划生育局机关内设机构工作职能
一、办公室
负责综合协调机关日常政务和事务工作，拟定机关工作制度；负责机关文电、会务、机要、档案、环境卫生整治、电子政务、政务公开、安全保密、行风政风等工作，并每年对卫计系统大事整理汇总；负责机关离退休人员的管理和服务工作；拟定、指导和实施全旗卫生和计划生育系统干部队伍建设工作，组织实施卫生和计划生育人才发展规划。
负责目标管理责任制执行情况的组织、考核与评估汇总，拟定对各二级单位目标管理考核办法，组织实施目标考核。负责协调旗人大代表建议、政协委员提案办理。承担共青团相关工作。
二、财务与规划股
承担机关和预算管理单位预决算、财务、资产管理和内部审计工作，实施行业财会制度。负责机关及所属单位的机构编制、人事管理及劳动工资等政务工作；承担全旗卫生和计划生育项目经费、专项经费运行、使用审核和财务审计工作。
拟定和实施卫生和计划生育事业中长期发展规划，承担统筹规划与协调优化全旗卫生和计划生育服务资源配置工作，实施健康服务业发展规划，组织实施大型医用装备配置管理办法和标准。落实财务公开相关工作。
三、科技教育与卫生应急办公室
拟定并实施卫生和计划生育科技发展规划及相关政策，组织实施相关科研项目、新技术评估管理；组织实施医学教育和继续医学教育，建立住院医师规范化培训制度和专科医师培训制度。
拟定卫生应急和紧急医学救援政策、制度、规划、预案和规范措施；指导全旗卫生应急体系和能力建设，指导、协调突发公共卫生事件的预防准备、监测预警、处置救援、总结评估等工作；协调指导突发公共卫生事件和其他突发事件预防控制和紧急医学救援工作；组织实施对突发急性传染病的防控和应急措施，对全旗卫生应急储备物资实时调控，对重大灾害、恐怖、中毒事件及核事故、辐射事故等组织实施紧急医学救援。
承担科技教育、卫生应急、消防与安全生产、医学教育培训考试、定向医学生培养、规范化医师培训落实等工作。负责全旗重要会议与重大活动的医疗卫生保障工作。
四、疾病预防控制和保健股
拟定并实施全旗重大疾病防治规划、免疫规划、严重危害人民健康的公共卫生问题的干预措施并组织实施，完善疾病预防控制体系，防止和控制疾病发生和疫情蔓延，承担法定报告传染病疫情信息发布工作，开展食品安全风险监测、评估和交流。
拟定并组织落实干部保健和健康教育工作政策的实施办法和措施，负责旗级保健对象的医疗保健和预防保健工作；负责组织疾控等部门开展旗级重要会议、大型活动暨重要接待任务的风险评估工作；对全旗干部保健工作进行监督指导。
承担基本公共卫生服务健康服务规范、预防接种服务规范、高血压患者健康管理服务规范、2型糖尿病患者健康管理服务规范、重性精神病健康管理服务规范、老年人健康管理服务规范、传染病及突发公共卫生事件报告和处理服务规范等内容要求的相关工作（包括报表上报与网络系统监管）。
配合爱卫办承担创建卫生城市、控烟工作及健康苏木镇和健康嘎查村建设。巩固全国健康促进旗建设。
五、医政医管与体制改革股
拟定并实施医疗机构、医疗技术应用、医疗质量、医疗服务、医疗安全、采供血机构管理等有关政策、指导实施有关规范和标准，组织实施卫生专业技术人员执业规则和服务规范；拟定全旗医疗机构和医疗服务全行业管理办法并监督实施；指导医疗机构药事、药品和医疗器械临床应用、临床实验室管理；组织指导全旗医疗机构评审评价；拟定公立医院运行监管、绩效评价和考核制度。组织、指导、协调、落实深化医药卫生体制改革工作任务；研究提出全旗深化医药卫生体制改革重大方针、政策、措施的建议；组织实施综合性医改配套政策，指导重大体制机制改革试点工作，推进公立医院改革，负责医改政策、经验、信息整理分析，承担医改重点指标数据监测、报送、通报等工作；负责医师定期考核与医德医风和“三基”考试的组织与评定。
负责城市医师支援农牧区卫生及旗直医疗卫生机构对口支援苏木镇卫生院等基层医疗机构工作；适时开展改善医疗服务行动、“汽车流动医院”巡回医疗、“服务百姓健康”等大型义诊活动。
组织实施国家和自治区药物政策和基本药物制度，落实基本药物采购、配送、使用的管理措施。开展基本药物监测评估并提出政策建议，开展基本药物临床使用综合评价。
六、基层卫生股
拟定全旗农村牧区卫生和城镇社区卫生规划、政策并组织实施；指导全旗农村牧区卫生和城镇社区卫生服务体系建设；承担综合管理农村牧区和城镇社区基本公共卫生工作，组织实施国家基本公共卫生服务项目，汇总各股室基本公共卫生服务各规范相关数据；负责乡村卫生服务一体化管理及全旗乡村医生的培训和管理工作；收集、分析农村牧区和城镇社区居民健康状况信息，监督检查农村牧区和城镇社区卫生政策落实情况；负责汽车流动医疗服务站、家庭小药箱入牧户等具体工作。适时开展基层岗位大练兵活动，落实家庭医生签约服务相关制度、开展群众满意的苏木乡镇卫生院和农牧民满意的嘎查村卫生室创建活动。
拟定对苏木镇卫生院、社区卫生服务中心及嘎查村卫生室卫生综合目标管理考核办法，组织实施目标考核；承担健康扶贫等具体工作。
七、妇幼保健服务股
拟定并实施妇幼卫生和计划生育技术服务政策、规划、技术标准和规范，推进妇幼卫生和计划生育技术服务体系建设，负责管理和指导妇幼卫生、出生缺陷防治、人类辅助生殖技术管理和计划生育技术服务工作，依法规范计划生育药具管理工作；承担基本公共卫生服务0-6岁儿童健康管理服务规范、孕产妇健康管理服务规范要求的相关工作（包括报表上报与网络系统监管）。承担妇女儿童相关工作。
八、政策法规与监督股
承担全旗公共卫生、医疗卫生、计划生育综合监督，按照职责分工承担职业卫生、放射卫生、环境卫生、学校卫生和计划生育的监督管理；职责开展公共场所、饮用水安全、传染病防治监督检查；整顿和规范医疗服务市场，组织查处违法行为，督办重大医疗卫生违法案件；负责全旗医疗广告初审；指导规范综合监督执法行为。
拟定实施卫生和计划生育法制建设规划，组织起草地方性法规、规章和草案，承担规范性文件的合法性审核工作；承担行政复议、行政应诉、医疗案件调处等工作；组织协调行政审批制度改革工作；组织协调医疗机构的现场审核与监督工作；承担基本公共卫生服务卫生监督协管服务规范内容（包括报表上报与网络系统监管），承担全旗卫生和计划生育项目经费、基本公共卫生及新农合（包括外调）等专项经费运行、监审工作。配合办公室及科教应急等适时开展安全生产监督检查工作，协调有关部门开展出生人口性别比综合治理和打击两非工作。
承担群众信访、综治维稳、普法、双拥、征兵体检、残疾评定及业务监管、规范性文件处置工作。
九、计划生育指导与家庭发展股（计生协）
指导和督促基层加强计划生育基础管理和服务工作，推进基层计划生育工作网络建设；组织实施计划生育政策，组织协调计划生育综合改革，负责开展全旗计划生育优质服务先进单位评审。
研究提出促进计划生育家庭发展的政策建议，会同有关部门组织开展创建幸福家庭活动；建立和完善计划生育利益导向机制及特殊困难家庭扶助制度；组织实施计划生育奖励扶助政策；协调有关部门开展出生人口性别比综合治理工作，协调开展独生子女社会行为教育和培养、老年卫生、家庭健康服务等工作；协调开展应对人口老龄化工作。
负责计划生育事业发展规划、目标管理责任制执行情况的考核评估，落实计划生育“一票否决”制；负责政府绩效管理试点工作，对卫生和计划生育机构人员、项目资金实行绩效考核；承担卫生项目建设相关工作。
十、流动人口服务管理股
贯彻落实国家、自治区关于流动人口计划生育服务管理工作的有关要求；负责全旗流动人口计划生育综合治理工作；拟定流动人口计划生育服务管理工作规划及制度；开展流动人口计划生育相关政策法规的宣传工作；建立流动人口计划生育相关政策法规的宣传工作；负责推进流动人口卫生和计划生育基本公共服务均等化，建立流动人口计划生育信息共享和公共服务工作机制；开展流动人口计划生育便民维权工作；协调和推动有关部门建立并完善流动人口计划生育服务管理机制。
十一、信息化建设与宣传股
承担卫生和计划生育的信息化建设和统计工作，负责精神文明相关工作；负责全旗人口基础信息库的建设和统计分析工作；负责制定全旗卫生和计划生育信息化建设工作的总体目标并组织实施；负责全旗卫生和计划生育区域信息化、信息专网建设、网站及公众微信平台等的管理和日常维护；负责各类报刊、杂志的征订、发放，并收集系统各单位在各类媒体、报刊、杂志发表的信息报到；负责联系旗委宣传部、旗电视台、广播电台等，组织各股室和系统各单位提供播放稿件和健康教育宣传等相关信息。
拟定和实施卫生和计划生育新闻宣传的目标、规划、政策和规范，并组织实施；建立卫生和计划生育系统新闻发布制度；开展人口文化建设和计划生育宣传工作；组织开展卫生和计划生育科学普及和新闻信息发布；组织开展国际交流合作和援外工作；承担卫生和计划生育服务热线管理工作；负责舆情监控和应对工作。
十二、蒙中医药管理股
贯彻执行党和国家的蒙中医药方针政策和法律法规；制定全旗蒙中医药事业发展和应对突发公共卫生事件、防治重大疾病规划和工作计划；对蒙中医药法治建设规划及进行督查；管理蒙中医药专项经费和相关项目实施；负责蒙中医药相关社会团体协会、学会的监管；负责指导协调蒙中医疗、预防、保健、康复、研究机构结构布局及其运行机制改革；负责蒙中医医疗机构设立申请及人员的评价和监督管理；参与监督管理蒙中医药事工作；指导基层医疗卫生机构蒙中医药服务；组织蒙中医住院医师和全科医师规范化培训；组织开展蒙中医药宣传知识普及；负责拟定蒙中医药人才发展规划，加快蒙中医药人才队伍建设；承担促进传承、保护、开发、发展蒙中医药医学文化有关工作；监督并规范蒙中医医疗机构和医疗服务秩序等工作；组织开展全旗蒙中医药对外交流与合作等工作。承担基本公共卫生服务蒙中医药服务管理相关工作；承担统战、民族宗教事务等相关工作。
 十三、机关党委办公室   
负责卫计局党组、机关党委组织建设、意识形态、党风廉政建设、党务公开等相关工作。承担党建、工会、党务统计、党费收缴、党刊党报征订与发放、人事教育考试考核等相关工作；承担局机关及苏木镇卫生院人员年度考核、干部人事教育（公务员培训、专业技术人员培训、专业技术人员资格考试）等工作；承担群体性活动的组织安排（如大型文艺活动、节庆单位群体活动等）。
十四、健康教育股
制定全旗开展健康教育与健康促进工作规划、计划，并组织实施和落实，倡导全旗健康的社会氛围，提高目标人群的卫生知识水平、健康意识以及自我保健能力，促进、改善、建立、养成有益于健康的卫生行为，以达到提高健康水平和生活质量的目的；参与健康教育和健康促进相关政策、规章、标准等制定，积极配合参与各项健康教育相关的创建、考核和督查；负责全旗健康教育与健康促进专业机构和人员的业务指导和考核，对各类健康教育专兼职人员开展有计划的知识和技能的培训；组织开展各类健康教育和促进活动，配合开展各卫生日活动和突发性公共卫生事件的健康教育活动；负责编印不同形式的健康传播资料，制作各类多媒体健教资料，免费提供给全旗城乡各个社区、学校、企业和医院等单位，普及卫生科普知识，并为各项健康教育活动服务；开展各类健康教育的调查和科学研究，掌握健康教育有关的基础资料，针对不同的目标人群和重点疾病，开展各类健康教育模式和效果的探索；开展健康教育和健康促进相关信息的收集和发布，做好健康教育资料的收集、整理、储存、交流、归档和利用工作；完成上级部门交办的其他各项事务。
十五、纪检监察室
承办旗纪委监察局交办的各项工作，落实驻旗卫生计生局纪检组部署的考勤、考核等各项任务。
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