
巴彦淖尔市2019年基层卫生人才能力
提升培训项目实施方案
 
为贯彻落实党的十九大关于“加强基层医疗卫生服务体系和全科医生队伍建设”要求，落实全市《乡村振兴战略的实施意见》，进一步加强基层人才卫生队伍建设，提高服务能力和水平，在中央财政支持下，自2019年起，我委启动实施基层卫生人员能力提升培训项目。为确保项目顺利实施，特制定本实施方案。
一、项目目标
以培训需求为导向，以补短板为目标，以提高家庭医生团队实用技能和基层医疗卫生服务能力为重点，着力提高基层卫生人员的全科医学理念和对常见病、多发病的诊疗能力及实操能力，提升群众对基层医疗卫生机构的利用率和获得感。2018年，由中央财政投入专项资金78万元，用于旗县乡村卫生人才能力提升培训项目，用于培训基层医疗卫生机构临床医师33名、骨干全科医生3名、护士155名、乡村医生212名、骨干乡村医生3名和基层医疗卫生机构管理人员132名。
二、2019年项目任务
（一）苏木乡镇卫生院和社区卫生服务中心医师培训。
1.临床医师（含蒙中医师）培训工作。为全市1/4的苏木乡镇卫生院和社区卫生服务中心培训业务骨干1名。结合培训内容完成一定学时的线上学习，并到市医院、市中医院、临河区医院学习实践，提高常见病、多发病的诊疗能力，每人每年累计线下培训120天左右。也可根据基层医疗卫生机构实际，在120天范围内，合理安排参加培训人数和时间。
2.骨干全科医生培训工作。2018年由五原县、磴口县、乌前旗各培训1名苏木乡镇卫生院、社区卫生服务中心的全科医生，结合培训内容完成一定学时的线上培训，并到市医院、磴口县人民医院、前旗人民医院、五原县人民医院有教学资质的医院或培训基地学习实践，重点强化全科医学理念，提高基层常见病的诊断和治疗、危急重症病人急救、常见症状的鉴别诊断和处置等医疗服务能力，提升健康管理、康复、公共卫生等服务能力。每人线下培训1年。
（二）苏木乡镇卫生院和社区卫生服务中心护士培训。为全市111个苏木乡镇卫生院和21个社区卫生服务中心培训护理骨干，每个乡镇卫生院培训1名，每个社区卫生服务中心培训2名（包括社区卫生服务站从业护士）。结合培训内容完成一定学时的线上学习，并到有教学资质的医院或培训基地学习实践，提高医疗质量管理能力和家庭医生团队签约相关服务技能，每人每年累计线下培训5天左右。
（三）乡村医生培训。
1.乡村医生专项技能短期培训。为全市30%的嘎查村卫生室培训1名乡村医生。结合培训内容完成一定学时的线上学习，并到有教学资质的医院或培训基地学习实践，培训重点内容为高血压、糖尿病、儿科常见病、中医诊疗技能，也可结合本地常见病多发病情况和健康扶贫政策调整培训重点，每人每年累计线下培训7天左右。
2.骨干乡村医生培训。临河区遴选3名骨干乡村医生进行培训，结合培训内容完成一定学时的线上培训，并到有临河区医院学习，培训以实操为主，根据当地实际，重点掌握各种适宜技术，包括常见病、多发病的诊疗，常见慢性病的管理和健康教育，常见诊疗技术操作规范等。每人线下培训1年。
三、培训方式
建立线上基础培训与线下实操培训相结合的培训制度。
（一）线上培训。参加培训人员依托自治区基层卫生人员培训APP，开展线上培训工作，培训内容以APP设置课程进行，按时间进度完成必须学习的课程。
（二）线下培训。市级卫生计生委组织乡镇卫生院和社区卫生服务中心医师、护士、线下培训，原则市级人民医院和具备条件的旗县级医院开展培训。旗县级卫生计生局组织骨干乡村医生、乡村医生开展线下培训，原则在旗县级医院或有条件的基层医疗卫生机构开展培训。
通过项目的实施，打造一批基层卫生人才能力提升培训基地和一支师资队伍。
四、经费安排
项目所需资金由中央财政投入专项资金组织实施，不足部分由地方财政安排。基层医疗卫生机构管理人员每人每天补助标准为120元，基层医疗卫生机构临床医师、护士每人每天补助标准为120元，乡村医生每人每天补助标准为80元，骨干全科医生和骨干乡村医生补助标准为每人每年1.5万元。请各旗县区结合实际，统筹安排并使用好中央财政补助资金全部用于与培训项目相关的活动支出，确保专款专用，不得挪作其他项目使用。
五、工作要求
（一）做好组织实施。市卫生计生委负责选定教材、选聘师资、制定具体实施方案，建立培训项目制度，根据项目培训要求和基层医疗卫生机构实际需求确定培训重点，对本地区培训项目工作开展指导、跟踪、总结、评价报告工作。 
（二）遴选培训学员。培训学员要有一定覆盖面和代表性，要优先考虑中级以上职称的基层卫生人员，临床医师（含蒙中医师）培训优先考虑拟建设特色科室的苏木乡镇卫生院和社区卫生服务中心，社区卫生服务中心也可结合需要从社区卫生服务站遴选学员参加培训。乡村医生骨干培训优先考虑开展家庭医生签约服务效果好、群众认可、年富力强的乡村医生。
（三）加强基地建设。借助项目实施，利用1—2年时间，在全市范围内建设一批“基层医疗卫生机构培训基地”。各旗县区要统筹协调，与自治区全科医师、转岗培训基地建设相结合，遴选能力强、适合基层医疗卫生人员实践培训的高校，市、旗县两级医院，优秀基层医疗卫生机构作为基层医疗卫生机构培训基地。 

（四）做好需求对接。各级卫生计生行政部门要做好需求对接，将培训与学员的职业发展紧密结合，通过开展需求调查，进一步细化线下培训重点内容。鼓励基层医疗卫生机构主动申报培训内容，鼓励探索利用业余时间开展弹性线下培训。
六、绩效管理
（一）绩效目标。通过实施基层卫生人才能力提升培训项目，提高基层卫生人员的专业技术和服务能力，完善各项诊疗操作常规，提高苏木乡镇卫生院和社区卫生服务中心的管理能力和服务水平，在分级诊疗制度实施中发挥重要作用。
（二）绩效指标。2018年绩效指标重点包括培训项目的制度建设、组织管理、基层卫生人员培训参与情况和培训效果等。对培训走过场、组织不得力的旗县区和机构将进行通报批评。
市卫生计生委和旗县卫生计生局制定监督评估方案，负责项目的组织实施和日常管理。绩效指标包括项目计划进度完成情况、补助资金到位及使用情况、培训效果等。年度培训完成后，由市卫生计生委统一向自治区卫生计生委提交项目执行情况报告。
 
  

