巴彦淖尔市卫生计生委开展
2016年民营医疗机构重点
监督检查实施方案

为进一步贯彻落实《中华人民共和国执业医师法》、《医疗机构管理条例》、《消毒管理办法》、《医疗广告管理办法》等法律法规，规范全市民营医院依法依规执业，促进其健康有序发展，遏制和打击非法行医，维护正常的医疗服务秩序，保障广大群众医疗安全。按照《内蒙古自治区卫生计生委关于加强民营医疗机构管理及开展全面监督检查的通知》（内卫计医字〔2016〕112号）和《内蒙古自治区卫生计生委关于开展民营医疗机构依法执业情况重点监督检查的通知》（内卫计监督函〔2016〕96号）要求，决定在全市范围内组织开展民营医院专项监督检查工作。现将具体事项通知如下：
一、工作目标
通过此次专项监督检查，要进一步规范民营医院的执业行为，并对全市民营医院依法执业整体状况进行一次全面的了解，促进民营医院健康有序的发展。

二、工作内容

（一）执业准入情况：医疗机构是否有属地卫生计生行政部门核准设置批复，是否持有效的《医疗机构执业许可证》，是否定期进行校验，是否严格按照执业地点、核准诊疗科目进行诊疗活动，各项规章制度、许可档案是否健全，是否按规章制度落实执行，是否定期组织医务人员进行培训并建立培训档案。
（二）医疗机构牌匾、广告情况：医疗机构印章、牌匾及各类检查报告单中使用的名称是否与核准登记的机构名称相同，对外的宣传栏、广告栏的内容是否真实有效，是否存在通过广播电台、电视台、广场宣传栏、报纸等媒介进行医疗广告的情况，是否取得《医疗广告审查证明》，《医疗广告审查证明》是否在有效期内，发布的医疗广告内容是否与审批内容相符。
（三）医、技、护人员执业情况：医技护人员资质公示是否清晰，医疗机构是否存在使用非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作，医技护人员是否按注册的执业地点、执业类别、执业范围执业，医疗机构是否建立医技护人员的健康检查档案。
（四）新型农村合作医疗情况：是否建立新农合报销制度，是否存在挂床住院套取新农合资金、分解处方、开大处方的情况，是否超出患者病情需要进行检查、用药、治疗，是否存在收费清单与医嘱用药不符。
（五）消毒隔离情况：医疗机构消毒隔离制度是否健全，各重点科室是否开展消毒灭菌工作，消毒灭菌是否规范，医疗物品是否按要求进行消毒或灭菌，是否达到消毒灭菌要求，医疗机构是否对医技护人员进行消毒隔离制度培训。
（六）医疗废物情况：医疗机构是否建立医疗废物管理制度及应急预案，是否设置医疗废物暂存设施，暂存设施是否符合环境卫生学要求，医疗废物是否分类收集，是否交由医疗废物集中处置中心处理，是否使用医疗废物专用包装袋及锐器盒，是否存在重复使用医疗废物包装袋及锐器盒情况，医疗废物是否按时进行转运。
三、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各旗县区卫生监督部门要充分认识到此次专项监督检查活动的重要性，加强领导，立即组织对辖区内民营医疗机构依法执业情况，开展全面监督检查。

（二）加大力度，严格执法。各旗县区卫生监督部门要根据当地实际，有针对性地加强民营医院监督检查，把日常工作与专项整治结合起来，对违反法律法规的行为要依法严肃查处，切实做到案件查处到位，责任追究到位，整改措施到位。逐步完善民营医院监管方法，建立长效的监督管理机制。
（三）强化社会监督，广泛宣传。要高度重视群众投诉举报和意见建议，营造社会监督氛围，大力开展医疗卫生相关法律法规知识的宣传，增强医疗机构和医务人员依法执业的自觉性，提高人民群众对非法行医危害性的认识和自觉抵御、防范不法侵害的能力。

四、信息上报

各旗县区于2016年4月10前将辖区监督检查情况总结通过电子邮箱上报市卫生监督局监督四科，总结要按工作内容要求，将辖区所有的民营医院检查情况汇总上报。
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