



巴彦淖尔市卫生健康委员会2022年
政务公开工作要点

委直属各单位、委机关各科室：
按照《巴彦淖尔市2022年政务公开工作要点》(巴政公发[2022]71号)要求，市卫生健康委负责牵头推进全市卫生健康领域信息公开，结合工作实际，制定本工作要点。
一、落实工作要点，提升政务服务
（一）做好疫情防控信息公开
一是做好疫情防控信息发布工作，及时公布疫情防控相关政策及防控措施，加强统筹协调，统一步调发布权威信息，严格执行疫情防控信息发布各项制度，继续做好疫情防控政策措施常规报送和在市卫健委网站“新冠病毒感染肺炎疫情防控”专栏上的更新工作。加强疫情防控信息发布工作协调衔接，形成多方协同的工作合力。二是扎实做好信息公开和舆论引导工作，要科学开展公众沟通，维护群众合法权益。要密切关注舆情动态，针对热点问题，正面回应，合理引导舆论。
（二）做好突发公共卫生事件信息公开
按照相关法规要求，进一步加强突发事件卫生应急工作和法定传染病疫情数据及防控工作的信息公开，及时发布工作动态、预警信息等内容。
（三）重点领域政务公开
继续加强对医药卫生体制改革、医疗服务、药品安全、卫生执法监管等卫生健康重点领域的政务信息公开。加强决策预公开工作，及时公开卫生健康政策制定及实施情况。定期向社会公开公立医疗机构主要医疗服务信息，主动接受社会和群众监督。多渠道发布卫生健康系统人员招聘考录信息，加大人事招聘透明度。认真做好人大代表建议和政协委员提案办理结果公开工作。
（四）优化政策咨询综合服务
进一步提高咨询服务透明度和便利度，以12345政务服务便民热线、政务服务场所为依托，加强政策咨询“窗口”建设，针对疫情防控、深化医改、优化生育、老年健康服务等与人民群众切身利益密切相关的问题，通过移动客户端、政务服务场所等多种渠道宣传优惠政策，提供方便快捷的政策咨询服务，切实提高政策解读质量和政策解读工作的连续性。
（五）营造公平开放的市场环境
一是全面准确贯彻市委政府优化营商环境政策措施，细化服务监管信息公开，做好市卫健委门户网站优化营商环境内容发布工作，进一步提高政务服务透明度和便利度。二是做好优化营商环境方面的意见建议征集和反馈工作，促进以更优营商环境服务市场主体工作。通过了解掌握社会公众对政策执行效果的反馈与评价，主动回应存在的共性问题，以解决问题的实质性具体举措回应社会关切。三是做好市场监管规则标准和执法信息公开，主动公开市场准入负面清单并动态更新，持续推进“双随机一公开”。四是强化公共信用信息、反垄断和反不正当竞争执法信息公开，进一步规范执法监管行为，营造诚信守法、公平竞争的营商环境。推进重大违法失信案件信息公开，依法依规开展联合惩戒，引导市场主体规范健康发展。
[bookmark: _GoBack]（六）推进医疗卫生机构信息公开
落实《公共企事业单位信息公开规定制定办法》以及《医疗卫生机构信息公开管理办法》，深入推进医疗卫生机构信息公开，提升医疗卫生机构信息公开水平和能力，强化制度落实和社会监督，更好维护卫生市场秩序和人民群众切身利益。
（七）发挥网站集约化平台作用
一是加强市卫健委网站内容管理，强化流程控制，提升专题专栏建设水平。严格落实网络意识形态工作责任制，确保网站与政务新媒体安全平稳运行。二是引导基层政务公开标准化规范化工作。根据新印发的有关领域基层政务公开标准指引，坚持需求导向，引导基层加强信息公开窗口建设，更好服务基层群众，提升电话解答、现场解答政策的水平。三是完善政务公开平台。积极参与政府网站集群建设，加强门户网站信息发布审核，把好政治关、政策关。进一步强化门户网站建设，持续加强网站内容整改，落实专人专责，健全门户网站政务信息公开专栏等法定主动公开专栏的日常检查、维护和更新机制。四是提升依申请公开规范化信息化水平。进一步做好自治区政府信息依申请公开系统平台的使用工作，及时回复留言咨询，提升信息公开申请“一网通办”能力。
（八）加强对政务新媒体的建设管理
一是加强单位内部政务新媒体建设管理工作的指导监督，推进政务新媒体规范运行、健康有序发展。明确政务新媒体功能定位，不断优化发布解读、政民互动、办事服务等功能，加强专题专栏建设，为医疗机构和群众提供更便捷实用的移动服务。二是主动公开健康巴彦淖尔行动、爱国卫生运动等相关工作信息，制作多种形式的科普材料。三是严格落实内容发布审核制度，明确审核主体、审核流程，严把政治关、法律关、政策关、保密关、文字关，原则上只转载党委和政府网站以及有关主管部门确定的稿源单位发布的信息。
二、强化指导监督，形成工作合力
（九）全面贯彻落实市级工作的部署
一是进一步完善政务公开工作的规章制度和机制建设，加强政府门户网站卫生健康重点工作公开力度。各县区卫健委要根据本工作要点，制定年度政务公开工作要点，工作要点落实情况及时向社会公布，让群众及时了解卫生健康系统相关政策和工作开展情况，加强卫生健康行政部门和群众之间的信息对称，提升卫生健康系统社会公信力。二是加强业务指导和监督检查，对本要点提出的涉及本单位、本科室的重点任务，梳理形成工作台账，实时跟进推动，确保落实到位。
（十）强化队伍建设
把加强政务公开专业队伍建设作为全面深化政务公开工作的重要抓手，结合工作实际，配齐配强专职工作人员，着力打造业务知识过硬、专业能力较高的政务公开队伍，提升现有政务公开工作队伍的业务水平和专业素质。对创新性开展工作的单位进行通报表扬，对落实不力的单位进行通报批评。
（十一）强化工作落实
各单位对照本要点提出的重点任务开展政务公开工作，梳理形成部门工作台账，明确责任主体和时限，逐项推动落实。要对上一年度工作要点落实情况开展“回头看”，对未完成任务的依法督促整改。要将本要点落实情况纳入政府信息公开工作年度报告予以公开，接受社会监督。
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